

# ПРОТОКОЛ

## отчётно-выборного собрания Ярославского регионального отделения АЕВИС

*Присутствовали:* Г.Н.Канинская, Е.В.Сапир, Т.С.Акопова, О.Д.Куликова, М.В.Кольцов, Ананьев А. А., Зеткина О.В., Залетов Ю.С., Каплина О.В., Козырева А.М., Колдеева Е.В., Коновалова Г.Г., Переломова И.Г., Р.М.Фролов (декан исторического факультета, на правах слушателя), Смирнова А.Г., Козлова С.Ю., Шустов А.В., Нагорная О.С.

*Слушали:*

Г.Н. КАНИНСКАЯ. Мы проводим отчётно-выборное собрание для подведения итогов работы за три года, то есть с 2020 по настоящий, 2023, год в преддверии с проведением 26-27 апреля в Институте Европы научного форума по случаю 35-летия форума «Россия, Европа, мир», в более узких рамках которого 27 апреля пройдёт научная конференция АЕВИС «Российская европеистика перед вызовами времени», и нам предстоит оценить результаты нашей работы. Сразу отмечу, что, на мой взгляд, они весьма скромные, но всё же некоторые направления деятельности нашей региональной АЕВИС можно назвать.

Во-первых, учтём объективные препятствия для более активной совместной работы связанны с «ковидом», когда мы перешли на дистанционное общение и сконцентрировали работу по факультетам. Сегодня мы тоже собирались в дистанционном формате, но, думается, что от этого статус нашего собрания не стал ниже уровнем. К сожалению, замкнулись мы на факультетский уровень работы почти сразу после успешно проведённого совместного мероприятия с организацией межфакультетской лекции уважаемой О.В. Буториной в нашем университете. Мыслили что-то предпринять в дальнейшем, но больше ничего организовать в этом стиле не удалось. Во-вторых, не вдаваясь в детали, подчеркну обострение взаимоотношений с европейскими странами в связи с международной ситуацией, начиная с 2022 г. В-третьих, как когда-то, когда ЕС испытывал трудности в экономическом плане, но одновременно расширял рамки участников, отмечу как свидетельство привлекательности АЕВИС в нашем регионе вхождение новых членов, в частности, доктора исторических наук, профессора кафедры методики преподавания исторических и общественных наук педагогического университета Оксаны Серегеевны Нагорной, которая сегодня участвует в нашем собрании.

Таким образом, подведём итоги работы по факультетам. Я о нашем расскажу. Прежде всего, отмечу, что, хотя непосредственно тематику АЕВИС, может, не затрагивает, но всё же упомяну, что уже год назад у нас создана Научно-образовательная лаборатория «Россия и Европа: сравнительное изучение доиндустриальных обществ» создается в рамках программы

стратегического академического лидерства «Приоритет-2030». Понятно, что участвуют главным образом «кантичники и медиевисты» с моей кафедры, и слушающий нас декан Фролов Р.М. один из активных её организаторов, но всё же европейский ракурс просматривается. Непосредственно мне удалось в январе-феврале этого года прочитать лекции на тему «Представления советской и российской дипломатии о Европейском союзе. 1957-2021 гг.» в университете Париж-1, Сорбонна. Я продолжаю сотрудничество с Институтом Европы, выступая с докладами на научных конференциях, публикуя статьи в изданиях Института. В этом году я вошла в состав Диссертационного совета Института Европы. Кроме того, на европейскую тематику на конференциях разного уровня: международных и всероссийских - с докладами я выступаю регулярно в других институтах Москвы и во Владимире. В общей сложности за три года таких конференций на моём счету выступление на 21 конференции, также мною по европейской тематике мною опубликовано 16 работ, 6 из них – в изданиях Института Европы. В 2021 г. в Диссертационном совете МГУ им. М.В.Ломоносова на тему «Формирование позиции Франции по вопросам европейской политической интеграции и обороны (конец 1950-х – начало 1990-х гг. защитил кандидатскую диссертацию мой аспирант А.С.Сидоров. О том, что регулярно читаю бакалаврам, магистрам и аспирантам лекции по европейской тематике, в деталях не буду говорить. Это процесс учебный неизменный.

Хочу вспомнить, наконец, Михаила Егоровича Ерина, от которого мне перешло руководство нашей региональной АЕВИС, в связи с тем, что в этом году мы с А.М.Ермаковым опубликовали статью в память о нём: «Михаил Егорович Ерин – основатель школы исторической германистики в Ярославле» в Липецке, в издании «Россия и Германия в судьбах российских историков».

О работе на экономическом факультете расскажет Елена Владимировна Сапир, которая ещё и мой заместитель в АЕВИС.

Е.В. САПИР. Прежде всего хотела бы искренне поблагодарить моих коллег по Ярославскому отделению АЕВИС и особенно нашего руководителя профессора Галину Николаевну Канинскую за большую организационную работу, беззаветную преданность нашему делу, продолжение традиций, заложенных Михаилом Егоровичем Ериным. Вообще за искреннюю, тёплую, творческую среду, в которой мы вместе ведём исследования, дискутируем, общаемся!

Европейская тематика активно разрабатывается и присутствует в основных направлениях работы кафедры мировой экономики и статистики ЯргУ: в учебной работе и в научной работе.

1. В *учебном процессе* студентами выполняются учебные и учебно-исследовательские работы по европейской проблематике. В отчетном периоде выполнены и успешно защищены выпускные квалификационные работы бакалавров и магистров экономики, связанные с европейской экономической тематикой:

- в 2021 г.: «Разработка маркетинговой стратегии выхода компании ООО «Адидас» на рынок Белоруссии» (Дементьева А.И., науч. рук. доц. Зеткина

О.В.), «Экспорт российского газа: состояние и перспективы» (Старкова Т.А., науч. рук. доц. Зеткина О.В.), «Влияние инноваций в автомобилестроении на развитие экономики Франции» (Мальков П.Н., науч. рук. доц. Зеткина О.В.);

- в 2022 г.: «Экспорт нефти из России: состояние, проблемы и перспективы» (Гашков И.Е., науч. рук. доц. Колдеева Е.В.), «Мировой рынок газа: современные тренды и место России» (Орлова М.В., науч. рук. проф. Сапир Е.В.).

В 2023 г. идёт подготовка выпускных квалификационных работ на темы: «Инновации как фактор конкурентоспособности крупнейших автомобильных ТНК» (Афоничева А.Г., науч. рук. доц. Зеткина О.В.) с акцентом на анализ практического опыта автомобильных компаний Германии; «Импорт сыра в Российскую Федерацию в условиях импортозамещения: динамика и особенности (на примере импорта из Европы)» (Кириллова И.С., науч. рук. проф. Сапир Е.В.).

На научных конференциях и семинарах молодых ученых-экономистов в ЯрГУ также обсуждаются результаты исследований по европейскому направлению:

- 12 марта 2023 г. на научном семинаре клуба молодых ученых кафедры «Мировые исследователи» был заслушан и обсужден доклад Е.М. Казакова на тему "Особенности трансформации европейских цепочек поставок российскими малыми и средними предприятиями в текущей экономической ситуации (на примере компании ООО «Дизель»)". Автор исследовал изменение маршрута поставки в Россию двигателей для катеров малого водоизмещения европейского производства через третьи страны (Турцию) и последовавшие в связи с этим экономические потери компаний;

- 12 апреля 2023 г. на научной конференции экономического факультета ЯрГУ «Путь в науку» с докладами выступают: Кораблёва Е.А. на тему «Пенсионная реформа во Франции и её влияние на отдельные экономические показатели», Мариева Д.А. на тему «Особенности экономического поведения потребителей в Швеции».

2. Участие преподавателей кафедры в научных исследованиях по европейскому направлению принесло следующие результаты.

2.1. *Научные публикации.* Преподавателями кафедры опубликовано 6 научных работ (в том числе с соавторами вне ЯрГУ), одна статья в журнале «Economy of Regions» (индексируется в научометрической базе Scopus):

- Germán H. González, Elena V. Sapir, Alexander D. Vasilchenko (2023) Global Production Networks in the Regional Analysis Framework: Case of the EU Peripheral Automotive Manufacturing, *Economy of Regions*, No 19(1). P. 230-243. DOI: 10.17059/ekon.reg.2023-1-18 (на англ. языке);

- Konina, N.Yu., Sapir, E.V. (2021) Geo-Economic Aspects of the “Green Economy” in Industry 4.0. In: *Exploring the Consequences of Climate Change*. Editors: Elena B. Zavyalova, Elena G. Popkova. Palgrave Macmillan, Cham, 337-352. DOI: 10.1007/978-3-030-75405-1 (на англ. языке);

- Sapir, E., Kaplina, O., Karachev, I. (2021) Export Competitiveness as a Scientific Category: Epistemological Roots and Theoretical Formation, *Journal of*

*Regional and International Competitiveness.* 2021. No 3(2), 23-32. DOI: 10.52957/27821927\_2021\_2\_23 (на англ. языке);

- Konina, N.Yu., Sapir, E.V. (2021) Geoeconomic Aspects of Arctic Exploration. In: Pak, E.V., Krivtsov, A.I., Zagrebelnaya, N.S. (eds). *The Handbook of the Arctic*. Palgrave Macmillan, Singapore, p. 1-22. DOI: 10.1007/978-981-16-9250-5\_7-1(на англ. языке);

- Сапир Е.В., Каракев И.А. (2022) Цифровая реальность: тренды и противоречия мирового Интернет-доступа / *Теоретические и практические аспекты цифровизации российской экономики*: сб. тр. V Междунар. научно-практ. конф., 8 декабря 2022 г. Ярославль: Изд-во ЯГТУ, с. 529-535;

- Сапир Е.В., Каракев И.А. (2023) Внешняя среда бизнеса: новые подходы к измерению и оценке / *Проблемы менеджмента и международного бизнеса в постковидный период*: монография / под ред. Н.Ю.Кониной. — Москва: МГИМО-Университет, с. 23-32.

## 2.2. Доклады на научных конференциях:

- Конина Н.Ю., Сапир Е.В. Климатически устойчивые умные технологии – осмысление опыта крупнейших химических ТНК. III Международная научно-практическая конференция «Изменение климата в условиях Индустрии 4.0». Москва, МГИМО МИД России. 25 ноября 2022 г. В докладе обобщен опыт крупнейших, прежде всего, европейских - BASF и других - химических корпораций в переходе к технологиям «ноль-эмиссий».

## 2.3. Научная экспертиза:

- д.э.н., проф. Сапир Е.В. выступила рецензентом по научной монографии авторского коллектива исследователей Института Европы РАН под руководством чл.-корр. РАН О.В. Буториной на тему: «Фактор Китая в Средиземноморье (The China Factor in the Mediterranean). М.: Ин-т Европы РАН, 2021.

- д.э.н., проф. Сапир Е.В. выступила оппонентом на защите кандидатской диссертации Сорокиной Екатерины Михайловны на тему «Нидерланды в глобальных цепочках стоимости: особенности и перспективы интеграции» по специальности 5.2.5 Мировая экономика. Защита прошла успешно 8 декабря 2022 г. в диссертационном совете РУДН.

Т.С. АКОПОВА. Прежде всего хочу присоединиться и поддержать слова Елены Владимировны Сапир по поводу руководства Галины Николаевны. Учитывая отчёты их обеих по своим факультетам, хочу также с сожалением отметить, что наши результаты, в-первых, скромны, во-вторых, не сильно связаны с европейской тематикой. Они таковы: мы течение 2020, 2021 и 2022 гг. проводили три всероссийских конференции на тему сквозного характера: «Возможности и угрозы цифрового общества». Из публикаций назову нашу авторскую: Семина Л.И., Акопова Т. С. Влияние COVID-19 на социально-политическую ситуацию в Республике Корея // Семина Л.И., Акопова Т. С. Социальные и гуманитарные знания [580]: - 2022 - с. 374-381. Опять же подчеркну, что несмотря на тематику наших мероприятий за последние три года, мы хотим продолжения членства и сотрудничества с АЕВИС. Галина Николаевна регулярно отправляет нам все объявления

Ассоциации о конкурсах работ, мероприятиях и т.д. Заверяю, что будем стараться и в европейскую тематику по мере возможности «вписываться».

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Переизбрать Г.Н.Канинскую председателем Ярославского регионального отделения АЕВИС.
2. Поручили Г.Н.Канинской представлять членов Отделения на отчётно-выборном собрании АЕВИС 27 апреля с.г.



Г.Н.Канинская